



河南发布黄河古都群建设十年规划

推动郑汴洛安四大古都联手 打造世界级文化旅游目的地

目标

到2030年,初步建成具有国际影响力的黄河古都群世界级旅游目的地

到2035年,全面建成具有国际影响力的黄河古都群世界级旅游目的地,黄河文化旅游带河南段成为国际精品旅游线路,黄河旅游风景道成为国家重要文化旅游廊道

本报讯(记者 袁帅)少林武术与古都遗址交相辉映,宋韵风华在古城街巷间流转,隋唐盛景与牡丹芬芳萦绕人心,甲骨文的神秘与殷墟的厚重诉说着文明起源。近日,省政府办公厅正式印发《黄河古都群世界级旅游目的地建设规划(2025—2035年)》,明确提出未来10年将推动郑州、开封、洛阳、安阳四大古都联动发展,打造中华文明主地标,推动文化繁荣兴盛,建设具有国际影响力的黄河文化旅游带,将黄河古都群打造成为具有世界影响力的文化旅游目的地。

(下转二版)

安伟主持召开各开发区、区(市)2026年经济工作座谈会时强调

深入研究 全力推进 扛牢责任 确保“十五五”实现良好开局

本报讯(记者 张昕)12月24日,省委常委、市委书记安伟主持召开各开发区、区(市)2026年经济工作座谈会,听取明年经济工作谋划情况,强调要深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,全面落实党的二十届四中全会及中央经济工作会议、省委十一届十次全会及省委经济工作会议精神,围绕市委“1+7+7+7”工作部署,深入研究,科学谋划明年经济工作,扛牢经济大市勇挑大梁的政治责任,确保“十五五”开好局、起好步。

安伟强调,即将到来的2026年是“十五五”开局之年,做好明年经济工作意义重

大。要深入研究政策导向,用足用好存量政策,争取更多增量政策,推动更多国家、省重大项目在郑州落地实施。要深入谋划项目、提升项目,强化创新驱动,聚焦高新技术产业项目、工业技改项目,滚动谋划、储备和建设标志性、牵引性、战略性项目,持续扩大产业投资,加快构建现代化产业体系。要深入引育新业态,突出内需主导,着力打造更多新产品、新模式、新场景,培育新的经济增长点。要深入推进绿色低碳转型,坚持“双碳”引领,坚决打赢打好蓝天、碧水、净土保卫战,筑牢生态安全屏障。

要深入优化营商环境,融入和服务全国统一大市场建设,纵深推进要素市场化配置综合改革试点,统筹破解有关体制机制障碍,提升各类要素配置效率,不断激发全社会创新创造活力。要深入抓好高效能治理,不断推进“五基四化”,持续完善党建引领网格化治理体系,奋力打造智能体城市,以高效能治理促进高水平安全与高质量发展良性互动,以自身发展的确定性应对外部环境的不确定性,始终在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中挑大梁、走在前。

聚焦“一个总要求” 建设“七个强市” 打造“七个中心” 营造“七个环境”

解码郑州“十五五”时期“1+7+7+7”部署安排系列评论 之三

全面开创“七个强市”建设新局面

郑旗

又踏层峰辟新天,更扬云帆立潮头。市委十二届九次全会立足服务全国全省发展大局,着眼郑州长远未来,生动描绘了建设科创强市、制造强市、开放强市、数智强市、交通强市、文旅强市、都市农业强市“七个强市”的现实图景,科学谋划了郑州推进中国式现代化的实现路径。这既是对城市发展规律的深刻把握,更是对现代化时代命题的主动应答,必将激励全市上下意气风发向着既定目标进发,在新征程上谱写新篇章。

“十五五”时期是郑州乘势而上、加快实现高质量发展的关键时期,具有承前启后、决胜未来的重要地位。“七个强市”是市委十二届九次全会立足当前发展阶段、着眼未来高质量发展作出的战略部署,涵盖了科创、制造、开放、数智、交通、文旅、农业等多个关键领域,旨在通过系统性提升,推动经济社会全面进步。全市上下要把“推动高质量发展”作为“十五五”时期经济社会发展的主题,扎实推进“七个强市”建设,稳步提升我市在全国全省发展大局中的战略地位和作用。

建设科创强市,我们有底气。中原科技城科创联盟揭牌成立,哈工大郑州高等研究院等16家一流大学郑州研究院和大院名所集聚,各类创新平台达5874家,科技型企业超1.5万家,创新能级持续提升,创新生态加速构建、创新人才加速集聚,创新发展内生动力更加强劲。我们要继续突出创新引领作用,深入推进教育科技人才体制机制一体化改革,全面增强科技实力和创新体系整体效能,打造具有全国影响力的区域科技创新高地,加快建设科创强市。

建设制造强市,我们有信心。制造业是立国之本、强国之基。全市省级智能工厂(车间)达281家,全球灯塔工厂达到3座,工业和信息化领域北斗规模应用入围全国前十,郑州高新区首次入围中国智能传感器高质量发展园区前三、成为中部第一,现代化产业体系根基更加牢固。我们要继续筑牢实体经济根基,坚持智能化绿色化融合化方向,推动制造业比重稳步提升,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,加快打造制造强市。

建设开放强市,我们有魄力。放眼全球,开放融通是大势所趋、世界共识、发展必然。成功举办第十八届中国—拉美企业家高峰会、世界市长对话、郑州暨2025郑州国际旅游城市市长论坛、世界FIH2O摩托艇锦标赛中国郑州大奖赛等重大活动,缔结国际友城及友好交流城市达48个,2025年前三季度全市外贸进出口完成4332.5亿元,郑州开放的大门越开越大、开放的水平越来越高。我们要高水平建设开放平台体系,持续优化国际化营商环境,推动制度型开放与产业升级深度融合,着力打造国际消费中心,促进内外贸一体化发展,全面提升经济、文化、交往的国际化水平,不断增强城市全球资源配置能力。

建设数智强市,我们有方向。近年来,郑州持续推进党建引领网格化治理实践创新,构筑起“一核统多元、一格管全面、一屏观全域、一网揽全局,一线通上下、一键全处理、一融助创新、一文促善治、一法保平安、一制强安全”的“十一个”数智治理格局,社会治理根基不断夯实,社会治理效能持续提升。乘“数”而上,向“智”而行,锚定实现社会治理现代化和经济社会发展现代化目标,我们要继续深入推进“五基四化”,深化运用“党建+网格+大数据”模式,持续完善党建引领网格化治理体系,奋力打造智能体城市,建成数智强市。

建设交通强市,我们有优势。郑州拥有“米”字形高铁网、国际航空枢纽、中欧班列集结中心等战略资源,是连接东西、贯通南北的枢纽节点和重要的内陆开放窗口,具有融入全国统一大市场、服务中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略的独特优势。建设交通强市,我们要持续提升枢纽能级,(下转二版)

商都评论

安伟出席并讲话 付梦印作专题辅导

第五期全市领导干部 『问学前沿』讲堂举行

本报讯(记者 孙亚文)12月24日,2025年第五期全市领导干部“问学前沿”讲堂举行,邀请中国工程院院士、南京理工大学原校长付梦印,围绕“智能科技赋能制造业,推动新质生产力发展”作专题辅导。省委常委、市委书记安伟出席并讲话。

庄建球、周富强、杜新军、黄卿、陈宏伟、虎强等市委理论学习中心组成员参加。市委常委、组织部长李党生主持。

付梦印从智构新局、智改焕新、智驱新兴、智谋未来、智汇新程五个方面,以国际视野、战略思维和实践视角,紧密结合郑州发展实际,系统分析了制造业数智化转型的发展趋势与核心路径,对郑州深化科技创新与产业创新融合、加快智慧城市建设发展提出了具有前瞻性、针对性和可操作性的对策建议。

安伟指出,当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,新质生产力发展如火如荼,数智化转型发展向纵深推进,加快推进智慧城市建设正当其时,恰逢其势。要提高政治站位,深刻认识深化智慧城市建设的重大战略意义、现实意义、历史意义,增强责任感、紧迫感和使命感,顺应人工智能发展大势、拥抱全域数字化转型发展趋势,加快构建智能经济和智能社会新形态。要坚持目标引领,聚焦市委“1+7+7+7”工作部署,把智慧城市建设与各项工作融会贯通、一体推进,全面推进城市数字化转型,持续提升城市治理智能化精细化水平。要抓牢重点环节,将制造业数智化转型作为智慧城市建设重要抓手,加快完善政策支持体系,打造示范应用场景,强化产业平台支撑,因地制宜发展新质生产力,抢占未来产业发展制高点,不断在制造强市、数智强市和新型工业化示范中心建设上取得新突破。各级各部门要深化“三标”活动,苦练内功、加压奋进,加强政策研究、广泛学习借鉴,进一步明确工作目标、发展路径、关键举措,谋划一批带动全局的大项目、好项目,齐心协力编制好我市“十五五”发展规划,确保郑州始终在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中挑大梁、走在前。

会议以视频形式召开。各开发区、区(市)、市直各单位设分会场。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
·郑在行动

“出门进园、推窗见绿”成寻常

本报记者 裴其娟 魏澧

清晨被鸟鸣唤醒,傍晚在园林中散步,节假日到郊野公园游玩,在郑州,推窗见绿、出门见园的生活,已经成为郑州市民的日常。

“十四五”以来,郑州市园林绿化系统践行绿水青山就是金山银山的理念,大力实施全域增绿行动,推进“公园+”融合,开展城市美化提升,努力为人民群众营造公园城市绿色诗意图。

绿地“回归”生态格局更优化

近日,郑州市公园广场事务中心世纪公园232株树龄70年梨树结出累累硕果,郑州市福利院儿童、一线环卫工人、小学生及市民代表应邀入园采摘,“赏古树、品秋果、传文化”,尽享世纪公园绿地恢复开放的生态成果。

而对于石化路美景天城小区居民金女士来说,这座家门口的世纪公园焕然开放,大大提升了幸福感。“以前在小区健身比较局促,现在出了家门就能到这个大公园,里面植物茂盛、空气清新,政府真的为我们办了件大好事。”

世纪公园占地669亩,一度作为经营性乐园,近年来,郑州市将这块绿地收回,并改造建设成为集休闲、娱乐、运动、科普等功能于一体的公共绿地,2025年“五一”免费向市民开放,为城市东南片区居民送上了一份生态“大礼包”。

“南大门广场扩大了,北区不少游乐设施恢复成了绿地,人民公园更大、更美了!”近日,好久没来公园游玩的市民崔先生由衷感慨。

人民公园游乐设施腾退后的场地作何用?市园林局、市公园广场事务中心近年来对其实施绿地恢复,增加绿地1万平米。

从世纪公园的“回归”,到人民公园的“扩容”;从景观四季变换的生态廊道,到街头随处可见供休憩的口袋公园,逐年增多的绿色空间,让郑州目之所及皆绿色。

“十四五”期间,郑州市持续增绿提质,优化城市生态格局。围绕“一带一心、一轴一环、九廊十区”的市域绿色空间结构,推进“绿带、绿楔、绿核、绿环、绿廊”五绿示范项目建设,夯实主城区绿色空间格局。特别是针对老城区绿化不均问题,以城市更新为契机,通过留白增绿、拆违建绿等方式,持续开展口袋公园、绿道连通等园林绿化建设,不断提升城市绿量、优化生态格局。截至2024年年底,全市建成区绿地总面积26885万平方米,公园游园广场1713个,初步形成了“两带三环、四楔五湖、百廊千园、绿道串联”的生态园林格局。

(下转二版)

光影定格一眼心动的郑州

第13届郑州市摄影艺术展打造沉浸式观展体验



本报讯(记者 苏瑜 文 李新华 图)黄河奔流孕文明,影像定格城市魂。12月24日,冬日的西流湖公园晴云阁暖意融融,“天地之中 黄帝故里 功夫郑州”第13届郑州市摄影艺术展在这里启幕(如图)。社会各界摄影爱好者等齐聚一堂,共赴这场融合文化底蕴与时代活力的光影之约。

本届展览由中共郑州市委宣传部、郑州市文学艺术界联合会主办,郑州市园林局、郑州市摄影家协会、郑州市精神文明建设促进中心等单位承办,展览围绕“天地之中 黄帝故里 功夫郑州”主题,深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平生态文明思想,认真落实省委十一届十次全会、市委十二届九次全会关于文化建设的工作部署,旨在激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化,加快建设华夏历史文明传承创新重地。

本次展出的作品主要为第12届展览以来郑州摄影家及摄影工作者创作的新作,通过社会征集、活动集萃、评委推荐等多种渠道,汇聚了近4年来的创作精华。经省市专家多轮评审,最终评选出120件共220幅优秀作品,以185幅摄影图片、9部视频作品的形式呈现。展览还特别增设AI影像单元,积极融合数字手段,打造沉浸式观展体验。

展览紧扣郑州三大核心文化坐标,设四大展陈单元:“天地之中·文明坐标”以“立天地一建文明一传烟火一开新章”为脉络,展现中华文明核心区的历史纵深;“黄帝故里·精神原乡”围绕文明之源、始祖之魂等线索,传递根脉文化与非遗传承;“功夫郑州·城市气韵”链接少林武术精神与现代城市发展。(下转八版)